
Dasiravno ima ves razvoj in napredek 
človeštva videz, da*je produkt moškega duha 
in dela, je vendar velevažen, tudi v kultur* 
nem razvoju enakovreden činitelj žena, zla* 
sti mati in vzgojiteljica. Tega dejstva se mora 
zavedati današnja doba bolj kot prošla. 

Gospodarski razvoj je prisilil ženo, da 
je zapustila svoje takozvano. svetišče — dom 
ter odšla .za pridobitnim delom v tovarne, 
delavnice, pisarne in v druge poklice, da si 
omogoči eksistenco. Razmere same so. torej 
prinesle gospodarsko neodvisnost neporo* 
ceni, a tudi poročeni ženi, kajti dandanes se 
tudi zakon — razen gorenjih desettisočev — 
ne more več smatrati oni varni pristan kot 
nekdaj, temveč je tudi poročena žena prisi* 
Ijena, da s poklicnim delom pomaga, vzdrže« 
vati dom in družina. 

Isti razvoj bo prinesel ženi tudi popolno 
politično svobodo, ne samo papirnato, am* 
pak resnično, pa naj se ji nekatere še tako 
protivijo vsled zmotne bojazni za izgubo 
svoje takozvane ženskosti. 

In tako postaja žena javen, soodločujoč 
faktor v gospodarskem, socialnem in obče 
kulturnem stremljenju človeške družbe. 

Ako hočemo vzgojiti zdrav bat močen 
rod, ki bo zmožen uspevati v današnji živ* 
ljenski borbi na eni strani in ki se -bo izave* 
dal svoje naloge v današnji družbi na drugi 
strani, moramo predvsem vzgojiti žemo1, dvi* 
gniti njen intelektualni in etični nivo. To 
glasno terjajo današnje razmere, ki zahte* 
vajo fizično in duševno sposobnejših ljudi, 
ki jih morejo vzgojiti le matere, zavedajoče 
se tega vsled lastnega prebujenja. 

Vzbuditi našo ženo, vcepiti ji zavest 
njenega poslanstva je poklicana nedvomno 
v prvi vrsti učiteljica, ki ji že po značaju 
njene, službe pripada ta. naloga. Toda kdor 
hoče vzgajati druge, si mora biti v svesti 
tega, kar hoče. Zlasti današnji ljudski vzgo* 
jitelj se mora zavedati svojega, časa, ga mora 
razumevati v vseh njegovih .zahtevah, mora 
poznati vse boli in' težnje svojih sodobnikov 
— mora poznati svet in mora poznati dom. 
Ni mogoče vzgajati, če človek sam ni vzgojen, 
ni mogoče usmerjati drugih, če človek sam 
ni usmerjen. To velja za nas, ženske vzgoji« 
teljice bolj kot za kogarkoli. Kajti žene, ki 
jih hočemo, vzgajati, preproste in naravne, 
ki jim različni izrodki kulture še niso po« 
kvarili njih zdrave naturnosti, bodo z in* 
stinktom. ki jim nadomešča načitano mo« 
drost, takoj spoznale, kaj je ono., kar jim 
prinašamo in kdo je oni, ki jim prinaša. Okle* 

Za podvig slovenske žene. 
(O pomenu in delu dekliških krožkov.) 

razmere zahtevajo tudi od žene*gospodinje 
drugačno, novo orientacijo, da je naloga go» 
spodinje nov problem, ki ga mera rešiti ona 
sama. 

Vse žene, ki so prav razumevale žensko 
gibanje, so uvide'e in povdarjale etično*kul» 
turno važnost tega problema. Smisel tega 
problema je v tem, da se mora žena pričeti 
vzbujati v njenem najbolj ženskem poklicu 
k,iskanju in dviganju njene duševno bitno* 
sti, njene, dosedij speče osebnosti. Po. dru* 
gih državah imajo gospodinje v tem smislu 
izvedene samostojne organizacije in avstrij* 
ski »Osrednji svet duševnih dc'avcev« je že 
pred leti priznal taki organizaciji pravico 
rednega! članstva, to; se pravi, da smatra 
žene*gospodinje za duševne de'avke. Te že* 
ne so že spoznale da je za nje samo dvoje 
možno: ali vegetirati še nadalje kot sužnja, 
ali postati človek« žena v najvišjem smislu 
in kot taka vreden član boljše, novo se po* 
rajajoče družbe. »Delo« bodi tudi nadalje 
deviza !ženc*gospodinje, toda to delo bodi 
oduševljeno in nai vodi k doslej neslutenemu 
notranjemu zadovoljstvu. Kajti v njej bo 
vzrastlo spoštovanje do lastnega dela, do 
lastne vrednosti in s tem bo prisilila tudi 
druge, da bodo spoštovali njeno delo. Saj 
vemo, kako malo sle. ceni še danes žensko 
delo, zlasti delo. gospodinje, dosi je najbolj 
naporno m duhamorno. Temu omalovaževa* 
nju je žena sama kriva, ker ji manjka samo* 
zavesti, poznanja lastne vrednosti. Danes so 
še nepregledne prednosti, ki bodo .zrasle iz 
duhovnega razvoji žene, zlasti matere in go« 
spodinje, oodisi da bodo te posledice dru* 
žabn.ega, pravnega ali gospodarskega značaja.. 

Naša naloga je, da tudi našim ženam 
pokažemo pot k temu podvigu. To je zami* 
slila naša organizacija izvesti v gospodinj* 
sko*na.daljevalnih šolah in 'takozvanih de« 
kliških krožkih. Za izobrazbo podeželskega 
ženstva je nujno potrebno eno' kot drugo, 
kajti eno spopoinuje drugo. 

Nikakor ni smatrati deki'Skih krožkov 
samo kot neko pripravo, za gospodinjsko« 
nadaljevalno šolo, marveč gosp.*dijnska šola 
bodi baza za dekliške krožke. Gospodinjsko 
šolo poSečajo mlajša dekleta, l:i so bolj aH 
manj dovzetna le ;za konkreten pouk, a se 
jim ob spretnem vodstvu prične vendar 
vzbujali smisel za razna vprašanja. In ko so 
dekleta absolvirala gospodinjsko, šolo, šele 
prav začutijo potrebo in željo, po nadaljnji 
izobrazbi. Tu je naloga krožka, da na eni 
strani utrdi to, ipnr so pridob :ia dekleta v 
gospodinjski šoli, na drugi straii pa končen* 
trira svoje delo v smer duhovne izobrazbe s 
tem, da jim predoči globlji smisel in pomen 
njihovega dela in stremljenja. 

Seveda zlasti spočetka ne bo mogoče 
osnovati v vsakem kraju obojega, zato. bodo 
prišli krožki za enkrat v poštev zlasti tam, 
kjer iz kakoršnegakoli vzroka še ni. gospo« 
dinjske šole. To bo nekaka moralna pobuda 
za prebivalstvo, da bo zahtevalo od oblasti 
ustanovitev gospodinjske šole, kajti krožek" 
more podati le teoretično ono, kar kmečke 
žene nujno potrebujejo, da znajo predvsem 
praktično. Torej nikakor ni podcenjevati po* 
trebe im pomena krožkov. Pozneje, ko bodo 
goispodinjske šole postale obvezne po vseh 
krajih, bodo prišli tudi dekliški krožki do 
prave veljave. Tu ibo središče vsega prosvet* 
nega dela, tu se bodo shajala de.vleta k skup* 
nim razgovorom, k pouku v vseh vprašanjih, 
kojih poznanje zahtevajo krajevne in časov« 
ne razmere. V krožkih se bodo vršila siste* 
matična predavanja za vse ženstvo, ki bodo 
imela namen, seznaniti tudi ženo z gospo* 
darskimi vprašanji; tu se bodo shajala de* 
kleta k skupnemu razvedrilu, k pevskim va* 
jam, k igram; osnovala, se bo knjižnica in 
čitalnica itd., skratka krožek bo žarišče, ki 
naj dvigne našo kmečko in delavsko ženo, 
a tudi našo učiteljico. 

Vem, da bo marsikatera tovarišica rekla: 
»Lepi načrti, a kako jih izviesiti?« 

nile se bodo samo tistega,, ki bodo v njem 
slutile usmerjeno osebnost, izžarevajoče bo* 
gastvo svoje duševnosti na vso svojo okolico.. 

Danes je najvažnejše, da se žena vobče, 
zlasti na vzgojiteljica zaveda svoje naloge 
v družbi. Ali jih ni premnogo, ki občutijo 
delo, poklic kot balast in prokletstvo, ki se 
posmehujejo vsakemu zanimanju za javna 
vprašanja., iker so pač vzgojene v zmotah in 
predsodkih tisočletne tradicije. Toda če se 
hoče žena v resnici usposobiti — in to se 
mora — da bo. izvrševala pripadajočo ji na* 
logo v službi družbenega ra.zvoja v čim po* 
polnejši meri, tedaj mora smatrati svoj po* 
klic, svoje delo kot vsebino življenja, kot 
svojo subjektivno *in družbeno dolžnost. 
Imeti mora smisel za skupnost, zavedati se 
mora, da je del celote, ki bo tem popolnejša, 
čim bolj bo popolen delež, ki ga. prispeva 
posameznik. Šele kadar bo prepojena žena* 
vzgojiteljica s to zavestjo, šele tedaj bo. lah* 
ko uspešno delovala med narodom, šele te* 
daj bo imelo njeno delo trajen vpliv na oko« 
lico. In v tem oziru je ravno delokrog učite* 
Ijice zelo obsežen in zelo hvaležen, Ikajti ne 
samo. izobraženka, . ampak tudi preprosta 
žena iz naroda mora razumevati svoj položaj 
z ozirom nase in na družbo. Da, ravno krneč* 
•ka žena mora biti vzgojena v pravo, smer, 
ravno ona. se mora .zavedati svoje naloge v 
življenju ibolj kot doslej. Saj se iz kmečke 
žene*matere rodi masa naroda. Zato lahko 
smatramo, naravni poklic žene za. delno pod* 
ročje socialnega in narodnogospodarskega 
delovanja. Kako vzgojiti ženo. za ta njen po* 
klic, nam podaja Danska najlepši vzgled. 
Tam zahteva navada, da se posveti vsaka 
deklica — katerikoli poklic si pozneje izvoli 
— eno leto domačemu delu. Za deklice tako* 
zvanih nižjih slojev je taka dvojna izobra.zba 
naravnost življenska zahteva. Kajti neizvež* 
bana dekleta bi vsled sllabei nlače .zapadla 
prostituciji, pri onih pa, ki so samostojne 
gospodinje, se pa nezadostna. ! redizobrazba 
v gospodinjstvu maščuje na telesnem in du* 
ševnem blagostanju družine. Ne samo, da 
doseže žena, ki stopi v zakon popolnoma ng* 
poučena o dolžnostih matere in gospodinje 
s sredstvi, tki so ji n'a. razpolago, najslabše 
uspehe, da neguje in hrani otroke in družino 
neracijonelno, temveč neusposobljenost že* 
ne v gospodinjstvu je velikokrat tudi vzrok, 
da se udaja mož alkoholu, da propada dom 
in družina. Zato je nujno, da. poklic gospo« 
dinje tudi pri nas pravilno presojamo,, da 
se pričnemo tudi pri nas zavedati, da nove 



Res, da je vsak začetek težak za mlajše 
tovarišice, ki pridejo v popolnoma nov kraj, 
ki ne poznajo razmer in ne mentalitete pr.e* 
bivalstva. Iz lastne skušnje mi je znano, s 
kakim nezaupanjem spremljajo ljudje vsak 
korak učiteljice, zlasti mlajše. Marsikje ni* 
majo vere ne v njeno zmožnost, ne v njeno 
razumevanje njihovih potreb in teženj. Naš 

je pač vzgojen iv nezaupnosti do na* 
šega stanu. Ne pomaga nam iskati krivce, 
temveč z delom dokazimo ljudstvu, da je v 
zmoti. 

Toda eno je predvsem potrebno: manj* 
kati ne sme pravega zaupanja v samo sebe, 
fci nam edino pomore premagati ovire in te« 
zave, zaupanja, ki nami bo v prvem početku 
nadomeščalo prijatelje in bodrile© na naši 
poti. A kar je pri tem najvažnejše: vera -v, 
samo sebe in zmago našega dela vpliva na 

človeka z magnetično silo in pridobiš si za* 
upanje brez vsiljevanja in reklame. Z za* 
upanjem od strani ljudstva pa je led prebit. 
Toda treba je delati previdno: manjkati ne 
sme psihološkega takta, notranjega čuta, ki 
nam narekujte smernice, po katerih nam je 
uravnati delo, da, se ne zaletimo in ne iz,gu* 
bimo tal pod nogami. Kajti delo se ima ved* 
no uravnati po prebivalstvu, po potrebah in 
razmerah kraja in časa. Drugačno pot je 
treba na pr. začrtati v kraju, kjer tvori ve* 
čino prebivalstva delavstvo, drugačno zopet 
v izrecno poljedelskih krajih. 

Vobče je pa o načinu dela podala iz* 
črpne smernice tov. Dolganova v lanskem 
tečaju' in so bile pozneje priobčene tudi v 
»Tovarišu«. Tu bo našla vsaka tovarišica vsaj 
za začetek svojega dela primerna navodila. 


